
Η συµµετοχή των γυναικών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
Πρόγραµµα εκδηλώσεων µε θέµα «Η συµµετοχή των γυναικών στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση - Πρόκληση στην Ανάπτυξη»       
 

Η κοινωνική πολιτική των Οργανισµών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης συνίσταται αφενός µεν σε δράσεις 
στήριξης διαφόρων κοινωνικών οµάδων και στην 
καλλιέργεια κλίµατος αλληλεγγύης, αφετέρου δε στην 
εφαρµογή µιας σειράς αρχών οι οποίες προάγουν τον 
ίδιο στόχο. Στη λογική αυτή, άξονα της κοινωνικής 
πολιτικής του ∆ήµου Αθηναίων αποτελεί η διασφάλιση 
και προαγωγή συνθηκών ισότητας και καθεστώτος 
παροχής ίσων ευκαιριών σε όλους τους πολίτες, 
ανεξάρτητα από το φύλο, την ηλικία, την καταγωγή, τις 
πεποιθήσεις και τις επιµέρους κοινωνικές οµάδες στις 
οποίες ανήκουν. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο στην προσπάθεια επίτευξης των 
συγκεκριµένων στόχων διαδραµατίζουν οι ενηµερωτικές δράσεις που υλοποιεί ο 
∆ήµος µε στόχο την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης. 

Στο παραπάνω πλαίσιο, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο αποφάσισε µε την Πράξη 4285 
της 31ης συνεδρίασης της 19-12-2005 την έγκριση προγράµµατος εκδηλώσεων 
για το Γραφείο Ισότητας του ∆ήµου µε θέµα: «Η συµµετοχή των Γυναικών στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση – Πρόκληση στην Ανάπτυξη» καθώς και την ανάθεση της 
διοργάνωσης των εκδηλώσεων στην Αναπτυξιακή Εταιρεία του ∆ήµου 
Αθηναίων. 

Στόχος του προγράµµατος ήταν η ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά µε το 
ζήτηµα της ισότητας των φύλων και τη συµµετοχή των γυναικών στα κοινά. Το 
πρόγραµµα διοργάνωσαν από κοινού το Γραφείο Ισότητας της ∆ιεύθυνσης 
Κοινωνικής Μέριµνας και Υγείας και η Πανελλαδική Οργάνωση Γυναικών 
«Παναθηναϊκή». 

1. Ηµερίδα στο Ζάππειο Μέγαρο 

 

Η ηµερίδα έλαβε χώρα υπό την αιγίδα του 
∆ήµου στο Ζάππειο Μέγαρο, τη ∆ευτέρα 
19 ∆εκεµβρίου 2005, µε ώρα έναρξης την 
17:00. 

Την έναρξη της ηµερίδας κήρυξε η 
Αντιδήµαρχος Αθηναίων κυρία Κέλλυ 
Μπουρδάρα. Η κα Μπουρδάρα είναι 
αρµόδια για τις διευθύνσεις ∆ηµοσίων 
Σχέσεων και ∆ιεθνούς Συνεργασίας, καθώς 

και Μητρώων-∆ηµοτολογίου και την τέλεση Πολιτικών Γάµων.  

Χαιρετισµό απηύθυνε η Πρόεδρος της Πανελλαδικής Οργάνωσης Γυναικών 
«Παναθηναϊκή» κυρία Αγγέλα Νταϊφά – Φραντζεσκάκη. 



Ακολούθησαν οι επιµέρους οµιλίες και συζήτηση την οποία συντόνισε η 
Αντιδήµαρχος κυρία Τόνια Κανελλοπούλου, αρµόδια για τη ∆ιεύθυνση 
Κοινωνικής Μέριµνας. 

Με την ιδιότητα του οµιλητή συµµετείχαν στην ηµερίδα: 
- Ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 
και Αποκέντρωσης, κύριος Αθανάσιος Βεζυργιάννης. 

- Ο κύριος Θεόδωρος Σκυλακάκης, Αντιδήµαρχος Αθηναίων, Αναπληρωτής 
∆ήµαρχος, Πρόεδρος της ∆ηµαρχιακής Επιτροπής και αρµόδιος για τις 
διευθύνσεις Λογιστικού-Προϋπολογισµού, ∆ηµοτικών Προσόδων, 
Ταµιακής Υπηρεσίας, ∆ηµοτικής Περιουσίας, Προµηθειών, Γενικών 
Αποθηκών του ∆ήµου και ∆ηµοτικής Αστυνοµίας. 

- Η ∆ιευθύνουσα Σύµβουλος της ΑΓΡΟΓΗΣ, κυρία Κατερίνα Αδαµοπούλου. 
- Η κυρία Ειρήνη Κατσαρού, Αντιδήµαρχος Παλαιού Ψυχικού. 

Μετά από τις εισηγήσεις έλαβε χώρα η συζήτηση την οποία και συντόνισε η κα 
Κανελλοπούλου. Ακολούθησε δεξίωση για τους προσκεκληµένους . 

Στο πλαίσιο της προετοιµασίας της ηµερίδας, η Αναπτυξιακή Εταιρεία του 
∆ήµου Αθηναίων επιφορτίστηκε µε το καθήκον της εξεύρεσης αναγκαίου 
εξοπλισµού για την ηχητική κάλυψη της ηµερίδας. Τα συµπεράσµατα της 
ηµερίδας συνοψίστηκαν σε ένα δελτίο τύπου και δόθηκαν στη δηµοσιότητα. 
Αυτή η σύνοψη αναµένεται να αποτελέσει τη βάση για τη διενέργεια και άλλων 
επιστηµονικών συναντήσεων.  

Όσον αφορά στο περιεχόµενο της διεξαχθείσης ηµερίδας, η συµµετοχή του 
∆ήµου στηρίχθηκε σε δύο πυλώνες: αφενός µεν στην παρουσίαση των θέσεων, 
αρχών και πολιτικών του ∆ήµου σχετικά µε το ζήτηµα της συµµετοχής των 
γυναικών στην τοπική αυτοδιοίκηση, αφετέρου δε στην παροχή διευκρινίσεων 
στους συµµετέχοντες δια της απάντησης σχετικών ερωτηµάτων. 

Ουσιαστικά, ο ∆ήµος κλήθηκε να καταθέσει τις προτάσεις του και να 
παρουσιάσει το σχεδιασµό του σε ό,τι αφορά στην ενίσχυση της αναπτυξιακής 
δυναµικής της Αθήνας µε άξονα τη συµµετοχή των γυναικών στα κοινά.  

Οι ωφέλειες που προκύπτουν από την ενεργό συµµετοχή του ∆ήµου Αθηναίων 
στην ηµερίδα συνοψίζονται στην ανταλλαγή απόψεων και τεχνογνωσίας καθώς 
και στην παρουσίαση της αναπτυξιακής στρατηγικής και των προτεραιοτήτων 
της δηµοτικής αρχής σε ένα εξειδικευµένο κοινό, µε το οποίο είναι ενδεχόµενη 
η συνεργασία στο µέλλον, στο πλαίσιο της προώθησης της ισότητας των φύλων. 

Οι γυναίκες εργαζόµενες, επιχειρηµατίες και πολιτικοί, αν και αποτελούν την 
πλειοψηφία του πληθυσµού, συνεχίζουν να αποκλείονται από τα σηµαντικά 
κέντρα αποφάσεων, αφού ελάχιστες συµµετέχουν στην κρατική, τοπική, 
νοµαρχιακή και δηµόσια διοίκηση σε θέσεις υψηλής ευθύνης. Εµφανίζουν δε 
υψηλότατα ποσοστά ανεργίας, υποαπασχόλησης και µερικής απασχόλησης. 
Ορισµένες κατηγορίες γυναικών, όπως οι γυναίκες µε αναπηρία, οι 
µετανάστριες, οι γυναίκες αρχηγοί σε µονογονεϊκές οικογένειες, οι πολύτεκνες 
µητέρες κλπ, αντιµετωπίζουν ακόµα περισσότερα προβλήµατα ως προς την 
πρόσβαση και την παραµονή τους στον εργασιακό κοινωνικό και πολιτικό 
χώρο. Σε περιόδους οικονοµικών και κοινωνικών κρίσεων, οι γυναίκες 
πλήττονται περισσότερο από άλλους εργαζοµένους ή υποψήφιους 
εργαζοµένους χάνοντας την οικονοµική τους ανεξαρτησία, 



περιθωριοποιούµενες οικονοµικά και κοινωνικά. Όλες αυτές οι παράµετροι 
καθιστούν επιτακτική την ανάγκη παρέµβασης της τοπικής αυτοδιοίκησης στο 
πνεύµα των παραπάνω προτεραιοτήτων. Στο επίπεδο της τοπικής 
αυτοδιοίκησης είναι άλλωστε απλούστερες τόσο η εφαρµογή πιλοτικών 
προγραµµάτων για την επίτευξη των στόχων, όσο και η εµπέδωση καλών 
πρακτικών µέσω των στοχευµένων ενεργειών του δήµου.  

 

1. Περιβάλλον και Τοπική Αυτοδιοίκηση 

 

Με βάση το ίδιο σκεπτικό και σε συνέχεια της 
παραπάνω πρωτοβουλίας, διεξήχθησαν 
ακόµη µια ηµερίδα και µια συζήτηση 
σχετικά µε παρεµφερή κοινωνικά ζητήµατα 
ευρύτερου ενδιαφέροντος. Πρόκειται για 
εκτεταµένες ενηµερωτικές δράσεις αλλά και 
τεχνικές συζητήσεις µε στόχο την 
πληροφόρηση του κοινού και την ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας µεταξύ των επιµέρους 
εµπλεκοµένων φορέων. Και αυτές οι 
εκδηλώσεις διεξήχθησαν υπό την αιγίδα του ∆ήµου Αθηναίων µε 
συνδιοργανώτρια την Πανελλαδική Οργάνωση Γυναικών «Παναθηναϊκή».  

Η πρώτη από τις δύο συµπληρωµατικές εκδηλώσεις είχε θέµα «Περιβάλλον και 
Τοπική Αυτοδιοίκηση». Επρόκειτο για µια εκδήλωση ανοικτή στο κοινό, η 
οποία είχε στόχο να ενηµερώσει τους παρισταµένους σχετικά µε την πολιτική 
των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης στο ζήτηµα της προστασίας του 
φυσικού περιβάλλοντος και την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων οι οποίες 
συνάδουν µε την αρχή της αειφόρου ανάπτυξης.  

Η ηµερίδα έλαβε χώρα την Τετάρτη 28 ∆εκεµβρίου 2005. Φιλοξενήθηκε σε 
κατάλληλα διαµορφωµένη αίθουσα του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου 
Αθηνών, το οποίο εδρεύει στη συµβολή των οδών Ακαδηµίας και Χαριλάου 
Τρικούπη. 

Βασικοί οµιλητές στην εκδήλωση ήταν ο ∆ήµαρχος Λαυρίου κύριος ∆ηµήτρης 
Λουκάς και ο νοµικός, ειδικευµένος σε θέµατα περιβάλλοντος, κύριος Φοίβος 
Στρουγγάρης. Μετά την ολοκλήρωση των εισηγήσεων των προσκεκληµένων – 
κεντρικών οµιλητών ακολούθησε συζήτηση. Οι παριστάµενοι είχαν την 
ευκαιρία να απευθύνουν συγκεκριµένα ερωτήµατα στους οµιλητές. ∆ιεξήχθη 
έτσι ένας εποικοδοµητικός διάλογος, ο οποίος δεν περιορίστηκε στη θεµατική 
των επιµέρους εισηγήσεων των οµιλητών αλλά επεκτάθηκε και σε άλλα 
ζητήµατα διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος στο βαθµό που το τελευταίο 
αποτελεί βασική συνισταµένη του αστικού περιβάλλοντος, για του οποίου τη 
διαχείριση υπεύθυνοι είναι οι Ο.Τ.Α. 

Στην ηµερίδα παρευρέθησαν διακόσιοι πενήντα και πλέον προσκεκληµένοι, 
στους οποίους παρετέθη µικρή δεξίωση (κοκτέιλ) µετά τις εισηγήσεις και την 
συζήτηση. Κατά τη διάρκεια του κοκτέιλ, δόθηκε στους συµµετέχοντες η 
δυνατότητα να γνωριστούν, να ανταλλάξουν εντυπώσεις και να θέσουν τις 
βάσεις για ενδεχόµενη νέα συζήτηση στο προσεχές ή απώτερο µέλλον. 



 

3. Ενδοοικογενειακή βία και γυναίκα  

Η δεύτερη συµπληρωµατική (και τρίτη στη σειρά) εκδήλωση είχε τη µορφή 
συζήτησης στρογγυλής τραπέζης. Ο χαρακτήρας της συνάντησης ήταν 
περισσότερο τεχνικός. Η συνάντηση είχε θέµα «Ενδοοικογενειακή βία και 
γυναίκα». Τη συνάντηση φιλοξένησε σε αίθουσά της, στην έδρα της στη 
συµβολή των οδών Φαβιέρου και Μάγερ, η Αναπτυξιακή Εταιρεία του ∆ήµου 
Αθηναίων στις 27 Ιανουαρίου 2006. 

Συµµετείχαν µεταξύ άλλων ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της Αναπτυξιακής κύριος 
Αλέξανδρος Τσιατσιάµης, η διευθύντρια προγραµµάτων της εταιρείας κυρία 
Βασιλική Λεοντάρη και η Ταµίας της Παναθηναϊκής κυρία Βίβιαν 
Μπουφούνου. Οι συµµετέχοντες αντάλλαξαν εµπειρίες µε βάση και την 
τελευταία νοµοθετική εξέλιξη που αφορά στο ζήτηµα και τοποθετήθηκαν 
σχετικά µε την υλοποίηση σχεδίων ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης. Η 
Αναπτυξιακή εταιρεία του ∆ήµου Αθηναίων συµµετέχει άλλωστε στο κοινοτικό 
πρόγραµµα DAPHNE, το οποίο εστιάζει, µεταξύ άλλων στο ζήτηµα της 
γυναικείας κακοποίησης. 

Με την ανταλλαγή εµπειριών, µεθοδολογίας και δεδοµένων, τέθηκαν οι βάσεις 
για τη µεταφορά τεχνογνωσίας και διερευνήθηκε η δυνατότητα υλοποίησης 
περισσοτέρων ενηµερωτικών δράσεων µε τη συνδροµή Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων. Και αυτή η κατάληξη είναι ενδεικτική των προθέσεων, της 
στόχευσης και του προσανατολισµού του ∆ήµου Αθηναίων.        

 


